Kalorimetrie

∆G0 = ∆H0 - T∆S0
∆H = ∆U + p∆V

∆U = Q + W
Q = m . c . ∆T
měření - ∆T – stanovení ∆Q


Q a ∆T - 
c


Q při T=konst., isotermická kalorimetrie – teplo tání, vypařovací, směšovací
Kalorimetry – makro- a mikro- (≈ 1-4 J)



nízko- (≈ 20 K), středně- (273-373 K) a vysokoteplotní (slitiny)



rychlé, středně rychlé (≈ 10 min.), pomalé (dny a více)

Jednoduchý kalorimetr:
[image: image1.jpg]Obr. 46 Vadni spalny kalorimetr
KB~ Kalotimetricki bomba,

E— ptivadai drity k elektrodim borby,
¥ kovovy vilee naplnén znimim
mnozstvim vody, M - michadlo,

T Beckmanndy teplomss (neba jr§
teplamé), W - pomocaé topeni.

P termostatavany plast (kovod nebo
dvouplistov nadoba naplaénd vodou),
s spiréla sloutici k termostatovin
plisté, prohanéni vodou

2 lratermostatu, N — mechanické spoe
2 tepelné nevodivého materidly,

1 tepeind izolace





Q = ∆T ∑ mi . ci = ∆T . C (vodní hodnota kalorimetru)

Qs = I . U . t

Qs/∆T = C

[image: image2.jpg]Obe. 48 Kalorimetricki bomba
B kavovi bomba 2 nerczové aceli,

7 kovave viko se Sroubenim,

T snini, £, — elektroda vodive.
spoleni s élem bomby, £, — clektroda
izolovani od kovavé bomby,

M spalovaci miska, ¥, — napoustéc
venil s pruzinovym uzkvérem,

K — snicl kuiel,

S pruina tésnéal, ¥ - vypoustéci
ventil e Sroubovyim ziverem





Spalná tepla – chem. individua, směsi, potraviny apod. – ve vzduchu, O2
Metabolická tepla – fysiologické podmínky – dlouhodobé (organismus v kalorimetru)
Mikrokalorimetry: 
· průtokové

· směšovací – jednotlivá měření
[image: image3.jpg]Obr, 114 Zjednaduiend schéma pedtokavého mikrokelorimeteu
1 — piived voorku, 2 — odiok szorku, 3 — Kallbratni topnic
spia, 4 — reakini kyveta, § — viméaik epla, 6 — termistor,
7 — topeni, § — termosloup, § — regulace termostate,
10— privod ke 2drofi proudu, 11 ~ pivod k ukazatel taploty,
12 — ptivod k zesilovati a egistracnimu plistrof. Pro
ednoduchost jsou amizorning pfivads a odvods vrorku jen
v reaken kyvety





[image: image4.jpg]Obr. 49 Schematicky Fez
Calvetovym-Tianovym kalorimetrem

K, — mém cela, K; — referentni cela,
7, T, — dedty termoclektrickych diinkd,
P vadjsi termostatovang plist






U = kel (Tk – Tp)

dQ/dt = k (Tk – Tp)

(Tk – Tp) = dQ/dt . 1/k

U = kel/k . dQ/dt

k/kel = K



dQ/dt = U . K
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Obr. 115 Krivky siskané pi mikiokalosimetrickfch méFenich o) prétokosym miksokalorimelrem,
b}s mikrokatorimetrem pro jednotivi mefent
P - tepelng vikon, U — napeti termosloupts, ¢ — G5, @ ~ teplo v, P, — rameTons hodnota
Ve






DSC – diferenční skenovací kalorimetrie
2 kyvety - vyhřívají se elektricky na stejnou teplotu, registruje se ∆I = f(∆Cp)
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Obr. 5-8 Denaturace oytochroma P-450 sledovand diferentnf kalorimetrif




